



# 征程万里风正劲 更扬云帆向新行

——花溪区“十四五”以来经济社会高质量发展综述

山河为卷,岁月作答。回望“十四五”,秀美花溪在高质量发展主航道上劈波斩浪、扬帆远航,以敢为人先的“闯劲”开新局,以苦干实干的“韧劲”求实效,交出无愧于历史的时代答卷。

“十四五”以来,花溪区砥砺奋进、攻坚克难,坚持以高质量发展统揽全局,围绕实施主战略、实现主定位,坚决落实“四主四市”工作思路,谱写经济实力跨越、产业转型升级、城乡发展均衡、民生福祉殷实的精彩篇章。

五年来,花溪区经济总量稳步增长,全区经济发展活力增强,综合实力显著提升,地区生产总值由2020年的637.14亿元提升到2024年的980.09亿元,2025年预计突破1000亿元大关,成为全省第4个千亿级区县,实现历史性跨越。

发展过程中,花溪区连续4年上榜中国西部地区综合竞争力百强区,连续6年荣获全国市辖区旅游综合实力百强区,电子信息制造业从无到有,花溪牛肉粉从地方小吃成长为特色产业,城镇化率超过80%,森林覆盖率持续稳定在55%以上……一项项数据表明,花溪区工业经济迈上新台阶,城市承载力持续增强,农业现代化加速推进,旅游品质不断提升,文化事业持续发展,改革创新持续深化,生态优势不断厚植,民生福祉持续增进,平安花溪更加巩固。秀美花溪用五载光阴将一幅壮美蓝图变为美好现实。

## 文旅深度融合 释放发展活力

春日赏花,夏日避暑,秋日观叶,冬日康养。一年四季,秀美花溪时时处处都有不同的美景与惊喜。

立足资源禀赋,花溪区紧紧围绕“文旅活区”战略,以文塑旅、以旅彰文,聚焦资源、客源、服务三大要素,让八方游客一年四季皆能感受独属花溪的秀美,走出文旅融合高质量发展的新路径。

黄金大道秋叶泛黄,动人旋律再次响起,纵情演绎秋日浪漫,连续三年举办的贵阳路边音乐会·黄金大道交响乐,融合自然与音乐,带给游客最难忘的浪漫时光;流转六百多年的青岩古镇,接连探索业态创新,打造夜间旅游经济,通过传承创新非遗展演,不断升级“大明志”文化品牌;花溪河畔,花溪公园旁边,溪畔·乡贤里热闹开业,一站式休闲社交空间,带来“入公园小时光,出园城市大繁华”的别样体验……

可以说,在文旅融合的赋能中,花溪区每年都会打造不同场景,推出全新玩法,呈现不同惊喜,带来独特体验,持续为地区发展注入蓬勃生机。

今年十月,花溪湖公园正式开园,将一幅融合自然与人文的美丽图景呈现在公众视野。漫步花溪湖公园,23.3公顷湖面碧波轻漾,湖光山色相映成趣,风光绮丽的生态美景令人流连忘返。

从环境痛点到生态亮点,花溪湖项目坚持生态治理与水利功能并重,通过系统性的水资源调配与水生态治理,引入花溪河清澈活水,打造出这片碧波荡漾的湖面。同时,公园以景叙事,以情动人,将自然空间转化为一段段温暖的情感旅程,增添更多的人文温度,打造可触摸的人文记忆。这让家住附近的吴有富成为公园的常客:“一有时间,我就来湖边散步,累了就坐在桥洞下喝杯咖啡、看看风景,真是幸福感满满。”

近年来,花溪区旅游品质不断提升,连续6年获评全国市辖区旅游综合实力百强区。十字街、溪畔·乡贤里街区等建成开业,引进猫的天空之城概念书店贵阳首店,落地行匠精酿、去茶山等本土知名品牌的区域首店,“青黔高·爽爽贵阳·旅居生活”示范带”作为全省首个旅居带精彩亮相。

诸多探索创新,让花溪区在文旅领域收获颇丰,摘得一批闪耀的“金字招牌”。青岩古镇南北明清旅游休闲街区、青岩寻坊、十字街获评省级旅游休闲街区,扰扰露营基地获评4C级自驾游旅居车营地,青岩古镇获评国家级夜间文化和旅游消费集聚区,天河潭、十字街获评省级夜间文化和旅游消费集聚区,友发房获评金山级(五星)民宿。

与此同时,高水准培育贵阳花溪·高坡“山地英雄会”、“激情贵州”汽摩系列赛等“秀美花溪”IP赛事,花溪被授予

“贵州省体育旅游示范县”称号。持续策划开展“溪山春兴”“花溪之夏”“秋语秋寻”“冬霁悦游”四季花溪系列活动,吸引五湖四海的游客纷至沓来,“爽爽贵阳·秀美花溪”城市品牌不断擦亮。

在花溪,文旅融合的生动实践,正持续为“秀美花溪”注入不竭动力,绘就一幅生机盎然的高质量发展新画卷。

## 城市更新提速 幸福生活加码

一幅幅唯美墙画、一排排创意小店、一个个特色小吃、一家家艺术餐厅……如今,改造后的花溪十字街成为了花溪热门打卡点,每一条街巷都让人眼前一亮,每一处转角都能让人遇见惊喜,可谓“烟火人间新气象,市井长巷换新颜”。

从拥挤脏乱的老旧街区,摇身一变成为集时代记忆和时尚潮流于一体的“网红”打卡地,花溪十字街的华丽蝶变是城市更新不断加快的生动缩影。城市更新不仅让基础设施和老旧建筑“改头换面”,更是大幅提升人民群众的生活品质,让大家享受到城市更新带来的幸福感。

在繁华的十字街,一边是“网红街”游人如织,一边是居民生活日新月异,老年人也找到了属于自己的快乐。按照贵阳市城镇社区“15分钟养老服务圈”建设要求,十字街社区还建设了养老服务站,设置有阅读区、餐厅、活动室等区域,为老年人提供便利化、规范化、多样化的服务。

现在,每天去十字街的养老服务站,已经成为梁小平老人雷打不动的习惯:“这里有很多活动,还配有健身器材,经常有人来义诊。每天来这里量量血压,心里踏实得很,这里就是老年人的乐园。”

改造后的花溪十字街环境令人舒适惬意,正在改造的在建项目令人期待。

目前,花溪区花石路的赵家山城中村改造项目现场建设正酣,13栋住宅楼在工人们繁忙的作业中拔地而起雏形已现。在不远的将来,这片土地将焕然一新,成为当地群众宜居宜业、安居乐业的幸福家园。

据了解,赵家山项目所处的地块,是花溪区城中村改造面积最大、情况最复杂、农房密度最高的区域,项目总用地面积54.47公顷,净用地面积6.53公顷,惠及1588户村民,改造面积约44.49万平方米。

花溪区城市更新事务中心主任罗昆介绍,在改造的全过程中,花溪区始终坚持问需于民、问计于民、问效于民。项目从方案设计到实施推进,充分尊重村民意愿,让村民成为城市更新的参与者和评判者,群众满意度是最重要的衡量标准。

为此,在改造过程中,花溪区针对城中村改造征收难、征收慢、矛盾纠纷

多等问题,项目启动征收前,因地制宜拟定房屋征收“正面清单”,广泛宣传动员,推动群众积极参与;项目征拆过程中,创新房屋征收“五字诀”,依托“奖、控、责、情、廉”加速推进城中村房屋征收工作。

同时,为加快工程进度,花溪区还通过制定工作时序图,明确各环节完成时限,及时发现并解决重点、难点问题。强化目标,量化考核,提升工程进度、质量、安全文明施工等相关工作,协同考察履约执行水平,建立考核评分机制,按照倒排工期“月调度、季考核”,确保各项目高效、优质、安全建成交付。

数据显示,2024年,花溪区共实施7个项目,改造户数7192户,改造面积189万平方米;2025年,启动实施2个改造项目,改造户数5918户(占全省94.3%),改造面积71万平方米。花溪区紧抓城中村改造政策机遇,以十里河滩湿地公园、贵州大学、轨道交通3号线及石板·青岩等重点区域为牵引,系统推进城中村改造工作,取得阶段性成效。

五年来,花溪区持续推进以人为本的新型城镇化,深入实施“三最”户籍政策,净增常住人口超13万人,集聚各类人才超6万人。编制完成《花溪区中心城区概念规划及城市设计》初步方案,“东扩、西融、南拓、北联、中提”的城市发展格局基本形成。

花溪区以“绣花功夫”推进城市“体检”与更新精准衔接,累计投入130余亿元,改造城中村、棚户区、老旧小区3万余户,改造背街小巷80条、地下管网270公里,惠及群众20余万人。

交通基础设施也在持续完善,市域快铁、轨道交通3号线和S1线建成通车,花冠路、甲秀南路完成节点改造,新增市政道路29条、打通“断头路”8条,花溪迈入外联内畅的立体交通时代,群众出行更便捷、物流运输更高效。

## 推动乡村振兴 绘就富美画卷

花溪辣椒、花溪草莓、黔陶香葱入选全国“名特优新”农产品名录,花溪辣椒亮相央视《寻味山海》,“花小莓”荣获全国优质草莓金奖……“十四五”以来,花溪区“花字号”农特产品名号越来越响,品牌影响力与市场竞争力显著增强,为乡村振兴注入强劲动力。

十一月中旬,来到位于久安乡的“花小莓”基地,鲜嫩可口的草莓已经进入采摘期,基地负责人熊庆祥正组织工人采摘精品果运往商超。“在商超销售草莓要求高,不仅个头、重量有要求,更要保证草莓品质和食品安全。”熊庆祥介绍,这是他托管“花小莓”久安基地的第二个年头,今年又新增加了金筑基地,再加上自家的草莓园,草莓种植规模超过33公顷,年产值预计超过千万元。

草莓是花溪区具有地理标志意义的特色农旅结合产品,在花溪已有近

40年的种植历史,由于其独特风味和绝佳品质,市场表现极佳,多年来在市场上具有很高的知名度。为解决草莓产业覆盖面和带动效果有限、标准化种植程度不高等问题,花溪区打造了统一的花溪草莓品牌,并取名为“花小莓”,将草莓作为花溪区乡村振兴的主导产业,推动经济发展,让当地农民富起来。

产业兴旺,群众富裕。“十四五”以来,花溪区脱贫成果持续巩固,落实最严格的耕地保护制度,建成高标准农田2133公顷,农产品加工转化率大幅提升,“花小莓”品牌价值达4.92亿元,农业现代化加速推进。

产业发展过程中,机械化程度越来越高。为此,花溪区在机具保障、技术培训、服务支持等方面不断发力,全面打通农机应用的“最后一公里”,让现代科技力量在田野间尽情奔涌。

放眼望去,从轰鸣穿梭的联合收割机,到精准翱翔的农业无人机,日新月异的农业科技,让农民从繁重的劳作中解放出来,以更高的效率守护每一季的颗粒归仓,筑牢粮食安全的压舱石。

乡村之美,在于纯净宜居;振兴之基,始于环境蝶变。发展过程中,花溪将农村人居环境整治、两清两改两治、“农村五治”和精神文明建设等有机结合,全面扮靓村寨“颜值”,提升村寨内在“气质”。

在此期间,花溪区全面实施农村人居环境整治提升五年行动,农村卫生厕所普及率达99%以上、生活污水治理率达100%,自然村寨生活垃圾收运实现全覆盖,建成省级森林乡镇3个、森林村寨10个,成功打造特色田园乡村·乡村振兴集成示范点2个,扰扰村·镇山村获评全国民主法治示范村,推动农村共建共享宜居宜业。

随着村寨环境变净变美,旅居产业也火热起来。花溪区因地制宜发展乡村避暑旅居产业,青黔高区区域成为全省首个旅居示范带,省级示范民宿保有量全省第一,探索“旅居+田园”“旅居+康养”“旅居+非遗”“旅居+探险”等模式,让屯堡镇山·百庄黔陶·百坊龙井等村寨远近闻名,马场村等9个村·高坡乡等3个乡镇获评省级以上乡村旅游重点村镇,更多村民在家门口吃上“旅游饭”,共享乡村振兴的发展成果。

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。“十四五”的辉煌答卷,即将载入史册。“十五五”的壮丽新图景,正待挥毫泼墨。站在新的历史起点,花溪区将锚定高质量发展,聚势谋远,勇毅前行,让发展的动能更澎湃、城乡的底色更鲜亮、人民的幸福更可感。秀美花溪,正以永不懈怠的奋斗姿态,在现代化建设的新征程上,奋力谱写更加璀璨的时代华章。

